

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado  
Apt.º de Correos n.º 81  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

Año XXXIX.—Núm. 12.514

Lunes 28 de Junio de 1937

## PARTES OFICIALES

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTI HORAS DEL DÍA  
27 DE JUNIO DE 1937

**Ejército del Norte.**—Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose el Crestón de Somogudo, las cotas 459, 415 y 391 al Oeste de Pico Laguna, las alturas del Pontón Cabrerizas, la Alta, donde se hicieron treinta y ocho prisioneros con armamento, Aranguren, Mendieta, Güeñes, altos de la Cruz y Garay, Cipa, Arcañega y alturas al Oeste de este pueblo.

El río Cadagua se pasó por la Punta de Ibarra, próxima a Mendieta, ocupándose también las cotas 678 y 681 al Suroeste de Pico de Riolla.

La resistencia que trató de poner el enemigo en algunos de estos puntos fué vencida energicamente por nuestras fuerzas, que siguen recogiendo grandísimas cantidades de material de todas clases abandonado por los rojos en su desordenada huida.

En la noche pasada se presentaron en nuestras líneas ciento veintiseis personas de derechas, que lograron escapar de prisiones rojas.

Frentes de Santander, Asturias y León.—Sin novedad.

**Ejército del Centro.**—Frentes de Aragón y Sorla.—Algunos tiroteos y cañoneos.

Frentes de Avila y Madrid.—Sin novedad.

**Ejército del Sur.**—Tiroteos en algunos sectores y cañoneos en el de Castro del Río.

Salamanca 27 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### El día de la Prensa Católica

ES MAÑANA

La autoridad pontificia a propuesta de un sacerdote sevillano D. Ildefonso Montero, asesinado hace pocos meses en Toledo por las demónicas hordas marxistas, creó el día de la Prensa Católica que se celebra hace años en España el día de San Pedro y San Pablo, apóstoles.

Pontífices, Prelados y escritores han expuesto ya lo que es este día y no pretendemos exhumar textos, ni hablar de la importancia de la Prensa Católica, ni llenar como otros años columnas y columnas sobre este tema.

Nuestra misión se reduce a recordar a nuestros lectores la celebración de esa fiesta, las gracias que en ella se lucran y el modo de lucrarlas.

Es un deber de todos los católicos su celebración. Que cada cual pregunte a su conciencia y atienda a la contestación que esta le da.

Las gracias que la benignidad del Santo Padre otorgó a los que celebran el día de la Prensa Católica son que obtengan indulgencia plenaria, siempre que cumplan el día de San Pedro con estas tres condiciones que impuso al otorgar la concesión: Oración, Propaganda, Colecta.

**ORACION**

Hay que comulgar mañana para ganar la indulgencia y crecer la comunión por la Prensa Católica, por los periodistas católicos.

Pedimos a todos nuestros amigos que en su comunión pidan por la prosperidad de la Prensa Católica. A mayor prosperidad mejor cumplimiento de sus fines, pero no importa tanto la prosperidad material, como el mantenimiento de la doctrina, tal como la Iglesia Católica quiere que esta se defienda.

Esto exige que la oración se haga por los periodistas católicos, para que estos se preocupen más que de los bienes materiales, de buscar el bien formal, que Dios les otorgue el magno don de la perseverancia, que sean constantes en la defensa de la verdad, que sepan que esta vida es una milicia y que enderecen a la mayor gloria de Dios su labor periodística. Nada que no sea este fin debe guiarles.

Pedimos en tal concepto a todos que su comunión mañana la apliquen con estos fines. Igual pedimos a las religiosas y un momento a los sacerdotes.

**PROPAGANDA**

Hágase propaganda del periódico católico siempre que se pueda y la mejor forma es la de procurar suscripciones al periódico católico.

El «Diario Regional» de Valladolid ha encontrado ahora una forma de propaganda.

Muchos amigos del periódico costean suscripciones para el frente y con ello hacen un doble bien.

Sea como sea, la mejor propaganda para la prensa católica es la suscripción al periódico católico.

**COLECTA**

Es la condición de menor importancia la colecta. Lo principal es la ora-

ción, es conveniente la propaganda. La añadidura es la colecta. Son de agradecer los donativos a la prensa católica, pero entre estas maneras de colecta lo mejor son las suscripciones.

Facilitense estas a la prensa católica. Ayúdese a esta en lo posible, sobre todo procurando que los amigos se comporten como tales y Dios que custodia a la ciudad hará que su providencia se sienta en pro de los que por El laboran. Obrando así es como mejor se podrá celebrar el día de la Prensa Católica.

### La archiduquesa Margarita

Ayer, después de las doce, llegó a Córdoba en automóvil la archiduquesa Margarita de Austria, a quien acompañaban la duquesa de Dúrcal y la marquesa de Mariana; el capitán del regimiento don Joaquín de Bethencourt, el ayudante de éste, alférez don Antonio de Medina y L. fuente.

En la Catedral la esperaban la señora duquesa de Osuna, don Enrique Romero, don Salvador Muñoz Pérez, una nutrida comisión de Margaritas y sección de Pelayos.

La archiduquesa acompañada del delegado de Bellas Artes Sr. Romero de Torres y del canónigo D. Francisco Navejas Camargo estuvo admirando la Catedral, deteniéndose en el Mihrab, en la fachada oeste de la Catedral, capilla del Sagrario, coro y capilla del Cardenal.

Durante esta visita, las autoridades que se hallaban presenciando la comida en el Asilo y cuyos nombres citamos en esa información, sebedoras de la visita de la egregia dama, acudieron a cumplimentarla.

La archiduquesa de Austria una vez terminada su visita a la Catedral continuó su viaje sin detenerse en Córdoba.

Según nuestras noticias, acompañada de la señora duquesa de Osuna visitaría algunos pueblos de esta provincia y anoche se detendría en Montilla, regresando ayer mismo a Sevilla.

### La Sociedad de Autobús

El Excmo. Sr. Gobernador civil de Córdoba, con fecha 24 de Junio, ha dirigido la siguiente carta al señor don Antonio Latorre, Gerente de S. A. T. A.

Muy Sr. mío: Recibo su muy amable carta, con unas explicaciones tan leales, que deberes de caballerosidad me obligan aceptarlas sin reservas, condonándole la multa impuesta. Es de Vd. atto. s. s. q. e. s. m., Eduardo Valera.—Rubricado.

Puede hacer de esta carta el uso que crea más conveniente.

### SOMBREROS, GORRAS, BOINAS.

Cuchillas de afeitar Pini, fabricación nacional.—CABALLERO, si compra usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombreros Padilla Crespo, Godómar, 11. Córdoba.

### Interesantes revelaciones

#### Cómo fué roto el cinturón de Bilbao

Una personalidad militar española refiere así la ofensiva sobre Bilbao.

Todos los planes del alto mando se han cumplimentado con precisión matemática, retrasadas las fechas únicamente los días que lo impusieron los temporales ya que nuestros generales atentos siempre a economizar vidas preciosas de nuestros valientes soldados no quisieron malgastarlas cuando las nieblas y las lluvias impedían la cooperación de todos los elementos de combate que constituyen nuestro poderoso ejército.

La impaciencia de algunos, creemos que pocos, habrá sido plenamente satisfecha, si han seguido con atención la marcha de nuestras tropas y la manera como metódicamente se han ido coronando los objetivos que constituían el complemento de operaciones.

Somos ya dueños de todo el cinturón de hierro de Bilbao en cuya posesión completa hemos entrado al colarnos en la línea extrema occidental del mismo terminada por Sodupe, San Pedro de Galdames, Somorrostro y Panta Lucero.

Este cinturón constituido por atrinchamientos en los que el derroche de trabajo y toda clase de elementos de defensa es verdaderamente incommensurable supone un despilfarro de millones que demuestra la inconsciente alegría de los que nunca creyeron que Vizcaya volvería a ser española y esperaban que sus fechorías y crímenes no iban a tener fin.

Tiene un desarrollo de unos sesenta y ocho kilómetros y arrancando de la costa por Sopelana e inmediaciones de Piescía va materialmente cubierto de trincheras y alambradas todas las montañas que se prolongan hasta tres kilómetros al norte de Larrazbaltza donde formando un ángulo recto continúa en dirección sudoeste pasando por dicho pueblo y el de Galdacano hasta Miraviales, para cambiar aquí en dirección al noroeste por Sodupe, tomando una dirección sensiblemente hacia el norte para terminar otra vez en la costa al oeste de Panta Lucero.

Trincheras con una profusión tremenda, cuádruples alambradas delante de cada una de ellas, nidos de ametralladoras de hormigón armado, abrigos colectivos e individuales, asentamientos de baterías de todos los calibres, en suma cuanto puede reunirse con una técnica moderna de fortificación y sin límites en los gastos, constituían el famoso cinturón.

Todo ello cayó en horas, y el trabajo y las promesas de los cabecillas rojos se vinieron al suelo con una rapidez que les dejó atónitos y perplejos.

Ya os teníamos anunciado también que el cinturón sería roto por donde menos esperaban, que habría sorpresas y efectivamente así ha sido.

Baste llamar un poco la atención por Peñalemona para que el enemigo con una vista y una picardía de lo más infantil, despiégase toda su artillería y colocase todas sus fuerzas por el frente de Galdacano y cuando toda la obra estaba consumada, se abrió la brecha por el sitio que menos esperaban, por entre las alturas de Urresti y Castelomendi, al suroeste de San Martín de Fica, destruyendo el cinturón en una zona estrecha para que gastar más energías que las indispensables? Por dicha brecha entraron nuestras brigadas como las aguas de un torrente, inundando en poquísimos días la bolsa comprendida por el cinturón en medio del cual se encuentra Bilbao y distan de él de ocho a diez kilómetros por término medio. No pudiendo nunca comprender como nuestro ataque tuvo lugar por donde lo fué por ser una zona sin caminos ni carreteras, sumamente accidentada.

Esperaban que dados los elementos que lleva consigo un ejército de la importancia del nuestro, forzosamente tenía que tomar una carretera como eje de ataque, pero olvidaban que nuestras tropas avanzan rápidamente por los terrenos más inverosímiles y que para nuestra artillería de todos los calibres, no hay accidente de terreno que la impidan establecerse donde se precise. Unos momentos de descanso y prepárense que van a presenciar el segundo acto con las correspondientes sorpresas. ¡Atención española!

### ¡ENTRA, SEÑOR!

Entra, Señor; el día ya declina, el astro rey hacia el ocaso inclina su brillante fulgor; no pases adelante, que anochece; toma un descanso que el amor te

(frunce...)

¡entra en casa, Señor!

Entra en casa, Señor de los señores, y verás a tus pies sus moradores.

¡quédate alegre aquí!

en este hogar, seguro, por tu planta; no ros privas, Jesús, de dicha tanta; ¡suspiramos por Tí!

Entra en casa, Señor, y si cerradas halles estas moradas que un asilo a su Dios no quieren dar, olvida entre nosotros su desvío; mientras tengamos casa, Jesús, mío. Tú tendrás un hogar.

UNA CARMELITA DESCALZA.

### La fiesta del Patrono de los Pelayos

Los Pelayos de Córdoba celebraron el sábado la festividad de su Patrono y protector San Pelagio en la capilla del mártir cordobés (Seminar) con misa de comunión.

El acto resultó hermoso y conmovedor. La misa fué oficiada por el M. I. Sr. D. Francisco Navajas Camargo, quien además dirigió un fervoroso a los presentes.

Se encontraban además de los Pelayos en número crecidísimo, una nutrida representación de Margaritas y enfermeras del Hospital establecido hoy en dicho Seminario.

Al lado del Evangelio tomaron asiento las autoridades: En representación del Excmo. Sr. General Gobernador militar de la plaza el capitán de artillería don Enrique Quintela Barrios, en la del señor Alcalde, el gestor municipal D. Alfonso Torres Márquez, el comandante jefe del tercio de San Rafael; en el lado de la Epistola ocupó un sitio la Excmo. Sra. Duquesa de Osuna a quien acompañaba la señorita Josefina Wilians.

Los coros que cantaron motetes los componían Pelayos y otros elementos del Reguete que se encuentran en Córdoba hospitalizados a consecuencia de heridas recibidas en el frente.

La comunión la tomaron multitud de fieles que acudieron a dicho acto, además de los Pelayos y personas dichas.

Una vez terminada se inició el desfile, entrando los Pelayos por una puerta del Palacio, en uno de cuyos patios principales el excelentísimo e ilustrísimo Prelado de la Diócesis Doctor don Adolfo Pérez Muñoz bendijo a los Pelayos, quienes salieron por la puerta principal desfilando ante las autoridades que estaban situadas ante una de las puertas de la Catedral.

El desfile de tales elementos infantiles resultó brillantísimo, siendo aplaudidos por todo el público que lo presenciaba admirando la correcta formación de los mismos.

Estos estrenaban sus equipos sanitarios de camillas, etc., etc., y los gastadores llamaron grandemente la atención por sus cruces irreprochables y sus equipos, también estrenados en este día consistente en sus correspondientes palas, picos, manoplas etc., etc.

Al llegar a su cuartel desfilaron ante el heroico teniente coronel jefe de los Reguete de Andalucía, que accidentalmente y por unos momentos se encontraba en esta capital.

Después se sirvió un espléndido desayuno a los pequeños.

Por la tarde asistieron a la visita a los Pelayos inválidos hospitalizados en el Sanatorio de los Hermanos de San Juan de Dios, en la Sierra de Córdoba, donde en unión de los mismos se rezó el Santo Rosario, que fué dirigido por el R. P. Antonio Maya, Superior de los Dominicos de esta capital, procediéndose seguidamente a tomar una merienda.

### Una comida en el Asilo

Ayer fueron obsequiados con una comida extraordinaria los ancianos del Asilo de Madre de Dios, con motivo de la tumba de Bilbao.

Esta la costeó el Ayuntamiento y contribuyeron con sus aportaciones de carne don Sandoval Vidal, y con vino, don José Jordano.

Durante la comida, la banda municipal tocó diversas composiciones.

Asistieron al acto los gobernadores militar y civil señores Cascajo y Valera, alcalde señor Coello, fiscal de la Audiencia, gestores señores Molina Pazos, Torres Márquez, Carretero, Guevara y Martínez Ariza; el párroco de Santiago D. José María Molina, capelán de la casa don Miguel Ramírez y el decano de la Beneficencia municipal don Julián Ruiz Martín a cuyo cargo está la asistencia médica.

Distinguidas señoritas sirvieron la comida y los ancianos vitorearon a España, al general Cascajo, al alcalde y a la Comunidad de San Vicente de Paul.

### Botas de plata de una Hija de la Caridad

En este mes de Junio, dedicado al Corazón Delfico de Jesús y en el día de mañana fiesta del Apóstol San Pedro, una virtuosísima Hija de la Caridad, celebra sus Bodas de Plata.

El Asilo de la Infancia, popular colegio de todo cordobés conocido, encierra un inagotable manantial de virtudes y piedad. Ama de él, es la Reverenda Superiora Sor María Puertolas que en la fecha solemne de mañana celebra sus Bodas de Plata. Religiosa que desde tiempo inmemorial dedica su vida en pro de la educación corporal y espiritual de la niñez.

En aquellos días trágicos de España, en que nuestra Córdoba estaba amenazada por la mano roja fueron perseguidas constantemente sufriendo vejaciones.

En aquellas fechas tristes, la Madre Superiora sufría mucho más al pensar en sus niños, que en aquellas fatales horas otros malos hombres infiltrarían en sus tiernos corazoncillos la doctrina del odio y la traición.

Llegó la hora de la liberación de España y junto a aquellos, sus niños, encontraron otros huérfanos de la guerra brazos maternos que les cuidan y atienden con todo cariño.

Horas de júbilo han de vivir las alumnas de las Escuelas de la Infancia en esa una mañana que han de partir con toda la fe de sus tiernos corazones la paz para nuestra España y posadas ante las plantas de la Reina de los Cielos elevarán fervorosas súplicas porque la querida superiora celebre tres otros tantos años de amor y sacrificios como en este las bodas de oro de su abnegada profesión.

Sirvan estas humildes líneas como testimonio de mi más cariñosa felicitación.

JUANITA ARJONA

### Arriendo habitaciones en San Acisclo, 2 y vendo muy barato estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

**TEJIDOS HIERRO ARAGON**  
Teléfono 13 50

### CINE MORAL

#### Un proyecto que merece triunfar

El señor López del Toro, ha concebido un hermoso proyecto que se dispone a llevar a la práctica, basado en la moralización del cine, para lo cual cuenta con la colaboración valiosa del párroco de San Nicolás, don Paulino Seco de Herrera.

Este cine se instalará en el antiguo local del Tennis, en el que se inaugurará el cine escuela moral, que será gratuito para los niños pobres que asistan a las catequesis parroquiales, centros, Cocio del Niño, etc.

En este local se instalará para los niños un gimnasio, una biblioteca infantil y un teatro, en el que se pondrán en escena entremeses, juguetes cómicos, cuadros plásticos, etc.

Se proyectarán en la pantalla dibujos catequísticos que explicarán y copiarán los niños, para los cuales se establecerán premios y cuando lo crea oportuno el señor Seco de Herrera, habrá charlas de religión y moral.

En las funciones de pago, se pondrán películas en las que se establecerán rigurosas censuras, para que sean completamente blancas.

El proyecto, como se ve, tiene excelentes orientaciones por nosotros propugnadas siempre y hacemos votos porque triunfe resueltamente.

### El retiro de hombres católicos

Resulta en verdad edificante la disciplina existente en la Unión de Hombres Católicos. Bastó anunciar en el DEFENSOR que ayer había retiro espiritual para la Unión de Hombres Católicos, para que estos, a las ocho de la tarde, llenaran la iglesia del Salvador.

Fué un conjunto admirable que tuvo un retiro digno de ejemplo. Se expuso Su Divina Majestad y ocupó la sagrada cátedra el consiliario de Acción Católica R. P. Rafael L. Espinosa, S. J.

Versó la plática sobre la Acción Católica y las jerarquías, tema que explicó con claridad maridiana, recomendando la obediencia a los mandatos del Papa y de los Prelados y explicando la labor de los consiliarios y de las juntas.

A las nueve terminó el retiro previa la bendición y reserva que hizo el coadjutor del Salvador don Juan Berna García.

### Inglesa asesinada

Un corresponsal telegráfico: Uno de los detalles más significativos de los crímenes cometidos por los rojos separatistas de Bilbao, es el del asesinato con orden controlada por el gobierno de Euzkadi de una conocida persona de nacionalidad inglesa, cometido el día 16 del corriente en las Arenas, antes de la entrada de nuestras tropas para liberar aquel pueblo.

Se trata de la señora Bredie Boland Lyon, de 54 años de edad, natural de Y. w. (Irlanda), de nacionalidad inglesa.

Esta señora vivía en el piso primero, izquierda, de la calle del Muelle, número 8, de las Arenas. Durante todo el periodo de la revolución comunista estuvo el piso a su nombre y bajo la protección de la bandera inglesa.

La señora Boland había sido invitada a casa de las condes de Zubiria, después, retirada ya, vivía en el piso de referencia.

Cuando el movimiento se produjo, parte de la familia Zubiria pasó a vivir ocultándose de la persecución de que era objeto en la calle del Muelle, número 8 de las Arenas.

El día 16, con motivo de la voladura del puente transportador, la señora Boland y los señores de Zubiria, se vieron precisados a abandonar este domicilio pasando a casa de don Pedro Zubiria, al lado de la casa de don...

A las tres de la tarde un grupo de milicianos rojos se presentó en esta última casa intentando sacar a las personas que en ella se encontraban escondidas.

Cuando lo hubieron efectuado uno de los milicianos pidió la documentación a estas personas y al enterarse de que algunos detenidos llevaban el apellido Zubiria, dijo: Buena presa. Gente de esta es la que nos hace falta.

Los detenidos, entre los que se encontraba la señora Boland, fueron conducidos a la explanada que se encuentra en el arranque del Muelle, en las inmediaciones del monumento a Churruga.

La señora Boland insistió repetidas veces en su nacionalidad inglesa que no fué respetada, sufriendo la misma suerte que sus demás acompañantes.

En la explanada fueron separados los hombres de las mujeres conducidos aquellos hacia un embarcadero y éstas fueron llevadas hacia la casa número 8, donde en la misma puerta fué asesinada doña Ana Garnica, esposa de don Gabriel Zubiria, debiendo indicar para que resalte más la crueldad de los asesinos que se encontraba en estado de ocho meses.

Así mismo fueron asesinados don Gabriel, don Pedro y don Rafael Zubiria, y a la señora Boland se la condujo hacia su habitación del primer piso de la calle del muelle.

Allí dijo repetidas veces que era inglesa, que deseaba marchar a su país de origen y que tenía fierros y pasaporte que la ponían a cubierto de toda violencia revolucionaria, pero los milicianos que la conducían no hicieron el menor caso.

Llegó a su casa la cachetera y le quitaron el pasaporte, negándose a sus deseos de salir para Inglaterra sin

### Arriendo habitaciones en San Acisclo, 2 y vendo muy barato estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

**TEJIDOS HIERRO ARAGON**  
Teléfono 13 50

tener en cuenta las circunstancias de su edad, 57 años, de su nacionalidad y fué asesinada en el mismo descaro de la escalera a la entrada de su piso, muriendo de una descarga en la región occipital y de quemaduras generales.

Una circunstancia que no debe olvidarse en el caso de la infeliz señora Boñad, es la falta absoluta de protección en que la dejó el consulado británico en Bilbao y el hecho de que durante todo el periodo de tiempo en que los rojos la tuvieron detenida no se hiciera caso alguno de las reiteradas manifestaciones de la mencionada señora, quien destacó siempre su nacionalidad inglesa, enseñó su pasaporte y alegó sus deseos de volver cuanto antes a Inglaterra.

### Vida religiosa

**Santoral.**—Día 29 Los Santos Pedro y Pablo, Apóstoles.

Misa propia con gloria y credo. Prefacio de los Apóstoles. Doble de primera clase con octava conmemorada. Ornamentos rojos.

Jubilón  
Jubilón circular de las 40 Horas. En San Pedro.

San Hipólito.—Mes del Sagrado Corazón. Por la mañana, misa con cánticos y comunión reparadora, a las 8:30. Todas las tardes, a las 8:30, con manifiesto y rogativas, el ejercicio del mes.

### En acción de gracias por la gloriosa reconquista de Bilbao

Ayer en toda España se celebraron misas solemnes seguidas de Te Deum en los templos de todos los pueblos de la España liberada.

Estos actos fueron organizados por la F. E. T. de las Jons.

En Córdoba se eligió el espacioso templo de San Pablo que estaba completamente lleno.

Ocupó su sitio en el Presbiterio el Excmo. Sr. Obispo acompañado de un millar de sacerdotes del Corazón de María y de su mayordomo.

En el presbiterio lado del Evangelio estaban los gobernadores civil y militar señores Casajo y Valera, alcalde señor Coello, presidente de la audiencia señor Escrivano, delegado de Hacienda señor Danvila y representando al presidente de la Diputación el señor Torrico.

En el lado de la Epístola estaban el Delegado de Orden Público señor Albondeza, el capitán jefe de la guardia civil y el gestor señor Molina Pazos.

En otros lugares estaban todos los gestores municipales, el jefe local de F. E. T. y de las Jons señor Izquierdo, la plana mayor de la sección femenina y representantes de todas las corporaciones y centros.

En las naves había dos centurias de falange con banderas y banda de tambores y cornetas.

Terminada la Santa Misa ocupó la sagrada cátedra el R. P. Eloy Malló C. M. F., que pronunció una vibrante y patriótica plática.

Una vez terminada esta se cantó un solemne Te Deum y las autoridades marcharon a situarse frente al Ayuntamiento y desfilaron ante ellas las fuerzas que habían asistido al acto.

### EN SALAMANCA

En la Catedral celebraron la misa y Te Deum. Asistieron la Excmo. Sra. doña Carmen Polo de Franco y varias personalidades.

Ofició el señor Obispo y cantaron los coros de la Catedral reforzados por los coros de San Esteban, la misa solemne de Brases.

El pueblo de Salamanca llenaba la

basílica. Explicó el evangelio en magnífica oración el Padre Silvestre Sencho. Doctor de la Real Universidad de Manila.

El acto terminó con el desfile ante las autoridades.

### Cultos a San Pedro

En la parroquia de este título comenzó ayer domingo a las ocho menos cuarto de la tarde el triduo de preparación que ante la Augusta presencia de Jesús Sacramentado se viene celebrando con gran solemnidad y concurso de fieles.

El día 29 a las 10:30 de la mañana tendrá lugar la fiesta solemne con asistencia de la Ilustre Comunidad de RR. CC. PP., estando encargado de hacer el panegirico del Santo el R. P. Redento Ramos, Carmelita Calzado de esta residencia.

En este día 29 las misas se celebrarán a las 7:30, 8:30 y 10:30, suprimiéndose por consiguiente a las 11:30. En la de 8:30 habrá comunión general y los niños del catecismo estarán en la misa propia de los. En todos estos cultos se darán a besar las reliquias de los apóstoles San Pedro y San Pablo.

### Información por Radio

#### En Santander

Londres.—Enviados especiales de la Prensa Inglesa coinciden en que es desesperada la situación de Santander.

Los anarquistas continúan dueños de todos los resortes del mando y del poder.

Aguirre y los suyos no se atreven a salir del palacio de la Magdalena.

Aguirre depura el error de buscar cobijo en Santander, donde Bruno Alonso y los socialistas han quedado relegados al papel de «segundones».

Aguirre tiene el propósito de escapar en avión a Francia, de acuerdo y con la colaboración de Bruno Alonso.

Pandillas de la juventud libertaria, detienen a cuantas personas juzgan sospechosas de simpatía hacia los nacionales.

Otras bandas anarquistas se dedican a robar, saquear e incendiar las casas de las personas acomodadas y pudientes.

En las calles de Santander es frecuente ver manifestaciones populares con esta consigna: «¡San Hipólito!»

#### Gasolina

Milán.—Ha llegado a Constanza (Rumania) el buque rojo «Capitán» para cargar gasolina para los bochabiques de Valencia, por mediación de una compañía inglesa.

#### Los yanquis

Entre el material de guerra cedido a los rojos se encuentran algunos proyectiles de cañón antiaéreos de fabricación norteamericana con una marca claramente indicada en el cinturón de la cápsula en la que se lee «USA», si bien el cuño de su procedencia y lugar de su fabricación están borrados.

#### Dice un rojo

Londres.—Un comandante oficial de la marina roja encargado de la recogida de niños en Santander, ha dicho que la situación de esta zona es gravísima por la falta de viveres.

Existe el peligro de que se declare una epidemia.

#### Normalizando Vizcaya

De la celeridad con que se trabaja

#### SOMBREROS DE SACERDOTE

fabrica a la medida la casa DIEGO RUIZ

Calle de Gondomar, 12. Córdoba

por normalizar la vida de Vizcaya de una idea el hecho de que hoy lunes 28 quedará abierto el tráfico de viajeros y mercancías en la línea de Miranda a Bilbao.

Para conseguir esto ha habido que reconstruir o reparar siete puentes y pontones.

Este inmenso trabajo se ha realizado en seis días a pesar del temporal reinante y de la escasez de medios de trabajo, lo que prueba la pericia de los técnicos de la Compañía del Norte y el espíritu de colaboración y patriotismo del personal trabajador.

#### De Santander

París.—A bordo de un vapor francés, han llegado a un puerto de esta nación, 1.300 refugiados que huyen de Santander, donde han llegado 150.000 individuos que huyen de Vizcaya.

De ellos 12.000 están heridos y los demás hambrientos.

Londres.—Marcharon a Santander barcos ingleses, para la evacuación de la población civil. A algunos capitales tuvieron que tomar medidas energéticas, porque los milicianos querían ocupar por la fuerza puestos de mujeres y niños.

#### Aviones robados

Bardeos.—Se sabe que en territorio francés y con la complicidad de franceses, se están robando aviones.

Esto se ha comprobado por haber aterrizado dos, uno cerca de Biarritz, que hablan desaparecido de aeródromo, por cierto sin que la autoridad tomara medidas para evitarlo.

#### Barcelona

Sigue la crisis de la Generalidad.

La U. G. T. se ha negado a firmar parte del Gobierno, siguiendo la consigna de Prieto, que dice que deben ser los partidos políticos los que vayan al Gobierno y así a la U. G. T. la representan los socialistas. De este modo se cierra el paso a los anarcosindicalistas.

Marsella.—La Generalidad ha decretado la movilización de todos los hombres de 18 a 40 años y por esto muchos llegan evadidos a Francia.

El Gobierno de Valencia facilita cuatro millones de pesetas diarias a la Generalidad, porque ésta carece de recursos.

#### Oro

París.—Se había adjudicado el oro que aquí había llegado a los bancos de Bilbao. Los obreros se han negado a descargar el oro que hay en los puertos, porque hay que darle ahora otro destino.

#### Viva Portugal

Londres.—El embajador portugués ha entregado una nota al gobierno inglés y en ella dice que en vista de que se han salido del control los buques de Alemania y de Italia, el equilibrio ha cambiado en el comité de no intervención, inclinándose a favor de los rojos. En su consecuencia ha decidido cambiar de postura.

#### Discurso de Hitler

Berlin.—Con ocasión de una manifestación. Ha pronunciado un discurso Hitler, el que manifestó su deseo por la paz. Habló de la conveniencia de una manifestación avalada por las potencias y que no se realizase. La lección recibida no se puede olvidar, pero así ha quedado en nuestra mano defender el honor de nuestra nación.

#### Coliación y tiros

Lisboa.—La causa de Bilbao ha originado protestas violentísimas contra el gobierno de Valencia y hubo chispazos de rebeldía en Murcia, La Unión y otras localidades.

En Murcia hubo manifestaciones callejeras de tono revoltoso, entrando en colisión el pueblo apoyado por milicianos de la CNT FAI, con las fuerzas del gobierno rojo que disparó y fueron retirados 25 muertos y más de 30 heridos de uno y otro bandos contentientes, de ellos algunas mujeres y niños.

#### Incendio de un buque

Nueva York.—En el vapor de carga británico «Andgate Castle» que salió de este puerto con carga general, se declaró un incendio a 450 millas al Suroeste de Nueva York. La tripulación fué salvada por un barco de salvamento.

#### La primera nocturna

El rábado fué la inauguración de las nocturnas, a la que asistió bastante público, dado el fin benéfico de ello.

Resultó el espectáculo distraído. Duró dos horas y media en constantes carcajadas del público.

Los que más se destacaron fueron José Navarrete, reñoncando en auto, y Antonio Colinet, en la muerte del novillo de más respeto, aunque fué avispado. Ambos fueron aplaudidos.

### En el club de la pluma

París.—Se ha celebrado en la capital de Francia el congreso del «Pen Club», presidido por el literato Jules Namarina. No concurrió ningún miembro español apesar de residir algunos en París.

La España roja estaba representada por Corpus Bargas y José Bergamín, nombrados por el gobierno de Valencia.

Estos pretendieron que el congreso se solidarizara con los rojos españoles. El representante de la Argentina Sr. Saliz, corresponsal en París de «La Nación» en Buenos Aires hizo fracasar la maniobra, invocando los inhumanos asesinatos de los rojos de Calvo Sotelo, Maeztu, Pradera, Honorio Maura, Bueno, Muñoz Seca y tantas y tantas otras figuras literarias ilustres, víctimas del furor marxista.

### De Sociedad

Mañana San Pedro, son los días de las personas siguientes:

Señoras Arreute Cabrera, Duquesa viuda de Osuna, Cabrera, Medina.

Señores Barbudo Sáez Varela, Cadenas Sanz, Cano Manosaibas, Cobos García, Criado Galo, Delgado Cabrera, Delgado Benítez.

Estévez, Fernández de Santaella, Fernández de Santaella y Guzalvez, Gaicano, Gallardo, García Arellano, Gusaiviz García, Herrera de Gregorio, Hoces Oñata, Jiménez Benito, Laguna Moreno, Lopez A. veur.

Millán Aiba, Muñoz Adán, Noci García.

Pablos Barbudo, Pérez Porras, Reina Ruiz, Rey Vazquez, Reyes Gilano, Rodríguez Baena, Rodríguez Diaz.

Sánchez, Sánchez Ruiz, Sendra Cerero, Sendra Gadoy, Sendra Jarado, Sepúlveda Fernández, Serrano, Serrano Camacho, Serrano Canales, Serrano Sánchez.

Torres Isunza, Varona Laque, Villoslada y Zapatero Vicente.

También son los días de D. Magdalena Inescas Ksero.

Y por ser San Pablo, de los señores Delgado Benítez, Laque, Madrid Madrid y Ortega Melgar.

### Minero-Siderúrgica de Ponterrada S. A.

#### INTERESES DE OBLIGACIONES

A partir del día 1.º de Julio próximo podrán hacerse efectivos los intereses correspondientes al primer semestre del año actual de las Obligaciones emitidas por esta Sociedad en los Establecimientos que a continuación se detallan:

Banco de Bilbao y Banco Central en sus Sucursales de la zona liberada; Banco Castellano de Valladolid; Crédito Navarro de Pamplona; Hijos de Manuel Rodríguez Acosta de Granada y Banco de Crédito de Zaragoza, en Zaragoza.

El pago con deducción de impuestos se hará contra el cupón número 33 de las expresadas Obligaciones quedando facultados los citados Establecimientos para exigir cuantas garantías crean precisas, a juicio de los mismos, para acreditar la propiedad de dichos títulos, a tenor de los dispuestos en el Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 Septiembre de 1936.

San Sebastián 25 de Junio de 1937. —Minero-Siderúrgica de Ponterrada S. A.

#### MAQUINARIA AGRICOLA

Vendo, baratísimo, tractor, máquinas segadoras, planes, sembradoras de algodón y demás maquinaria agrícola. Para tratar, calle Torres-Cabrera, núm. 2, B. Córdoba. 8-1

#### EL SEÑOR

### D. Pedro de la Peña Barbudo

Alferez de Ingenieros de Ferrocarriles, Ayudante de Via y Obras de Andaluces, Secretario de la Hermandad de Ntra. Sra. del Carmen, etc.

FALLECIÓ EL 1.º DE AGOSTO DE 1936

En el frente por Dios y por la Patria.

#### R. I. P. A.

Sus pacés don Pedro de la Peña Parías y doña Julia Barbudo Rodríguez, hermanos doña Julia y don Ángel, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren el día 30 del corriente, en San Hipólito, a las nueve y media y diez, serán aplicadas en sufragio de su alma.



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

### Don Pedro Cadenas de Llano y Rejano

QUE FALLECIÓ EN EL SEÑOR EL DIA 21 DE MAYO DE 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

#### R. I. P. A.

Las misas que se celebren el martes 29, en la Real Iglesia de San Pablo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijo y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### Gobierno Civil

#### TABACO

En la cuantificación verificada en la noche del sábado último en la Plaza de Toros de esta capital, fué recaudada la suma de 317 60 pesetas, cuya cantidad ha sido empleada en este Gobierno civil en tabaco, el cual se ha remitido a los heridos de los hospitales militares de esta capital.

#### El lenguaje español

Por disposición de la autoridad se ha comunicado a los dueños de hoteles y fondas, que no se permitirá el habla de dialectos, y únicamente usarán los españoles el habla castellana.

#### Asistencia a frentes y Hospitales

Donativos recibidos en esta Delegación Provincial de Asistencia a frentes y Hospitales:

Donativos de la Sociedad de Comerciantes de Ultramarinos, Comestibles y Similares, La Lealtad del Tundo de la Sociedad, un saco de ambias de cien kilos, un kilo de cacao, de los señores de D. Lorenzo García, 5 kilos de cacao; D. Antonio Panadero Rodríguez, una caja de pasas de 10 kilos; D. Manuel Martínez, una caja de pasas de 10 kilos y 10 latas de sardinas de Ocaño; D. Pedro García Ruiz, 2 latas de sardinas en aceite de 5 kilos cada una; D. Manuel Barrera, una lata de pasada en escabeche de 7 kilos y medio.

Don Emilio Sánchez, 8 kilos de lentejas de Castilla; don Manuel Márquez, 2 latas de galletas; don Antonio Marín, una lata de galletas saladas; don Juan Ajero Mancez, 5 kilos de lentejas; don Juan Expósito Gil, una lata de 5 y 1,2 kilos de pasada; don Nicolás Hernández, 2 kilos de morcillas y un paquete de higos.

### En el Ayuntamiento

#### LA SESION DE HOY

Presidió el señor Coello Ramírez de Arellano, asistiendo todos los gestores.

Se aprobó el acta de la anterior y a continuación todos los asuntos que figuraban en el orden del día, de acuerdo con los informes de las respectivas comisiones.

#### De la Alcaldía

CON MOTIVO DE LA COMIDA EXTRAORDINARIA DADA AYER A LOS ASILADOS

Al recibir a los periodistas, el alcalde de la ciudad, señor Coello y Ramírez de Arellano, en la mañana de hoy se refirió a los actos celebrados ayer en el Asilo de Maure de Dios y San Rafael, con motivo de la comida extraordinaria a los asilados en dicha institución benéfica, festejando la incorporación de Bilbao a la España Nacional.

En primer término, el señor Coello testimonió su mas rendida gratitud a las autoridades cordobesas, por haber honrado el acto con su presencia, circunstancia que llevó a los acogidos en el Asilo pruebas fehacientes de como se preocupan cuantos dirigen la causa pública de la ciudad, por las necesidades de la misma y la mejor organización de sus centros oficiales de caridad bien entendida.

Asimismo, el señor Coello muestra el agradecimiento del Concejo y el suyo propio al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia por el generoso desprendimiento que llevó a cabo entregando a la Superioridad del Asilo la suma de doscientas pesetas para que se invirtieran en una nueva comida extraordinaria a los acogidos, cuya fecha oportunamente se señalará, a más de 105 80 pesetas para ayuda de los gastos ocasionados en la celebrada ayer y cuya cantidad procede de una donación hecha por el Sr. don Indalecio García Mateo, a consecuencia de un reparto de reses cedidas.

También, el Alcalde, hace resaltar el rasgo del industrial de esta Plaza don Salvador Vidal Verde quien remitió ocho kilos y medio de carne de borrego y, por último, la donación del también industrial don José J. R.

daño Requena, constante benefactor del Establecimiento que regaló todo el vino y aguardiente consumidos por los Asilados en su comida extraordinaria.

El señor Coello, terminó diciendo a los periodistas, que se encontraba muy satisfecho de la cordialidad con que los cordobeses acogen el sostenimiento de esta Institución benéfica y que espera continúa prestando su ayuda como preciado galardón representativo de amparo a los desvalidos en su ancianidad.

### Magisterio

#### PRESUPUESTOS

Pueden recoger los señores maestros y maestras y aprobados de las oficinas de la Sección Administrativa en las horas laborables de 9 a 14 y los de los pueblos de la provincia previo volante o autorización de los interesados.

#### POSESION

Se ha posesionado de la escuela mixta de San Catixio la maestra doña Ana María Gavilán.

#### A SU DESTINO

La maestra de Montemayor doña Carmen Triviño se reintegra a su escuela terminada la licencia que disfrutaba para alumbramiento.

#### MAESTRAS

Relación de maestras que han sido aprobadas en el año de prácticas y que figuran en la lista definitiva:

Dña Francisca Sánchez, doña Ascension Espejo, doña Consolación López, doña Aurelia Rodríguez, doña Luisa Gomez, doña Concepción Sánchez, doña Esperanza Ortiz, doña Antonia Gracia, doña Dolores Molero, doña Consuelo Colinet y doña Luisa Morales.

### Noticias

#### MAÑANA

Mañana martes, 29, es día festivo de precepto. Hay obligación de ir misa.

#### SEPARACION

Se dispone la separación definitiva del servicio, de don Francisco Castro Zafra, profesor auxiliar de la Escuela Normal de Córdoba.

#### ASCENSOS

Se ascienden al empleo inmediato a los tenientes de complemento de caballería: don Rafael Sarazá Murcia, don Rafael Pérez Aguilár y don Manuel Martínez Pérez, de Córdoba.

#### PESAS Y MEDIDAS

En los días 2, 3, 5 y 6 del próximo mes de Julio se verificará la contratación en Caba y una vez terminada se continuará en el resto del período judicial en el orden siguiente: Zuheros, Nueva Carteya y Doña Mencía.

En los días 20, 21, 22 y 23 del mismo mes de Julio tendrá lugar la contratación en Montilla.

#### CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Rafael Cepilla Diaz, de 18 años, de herida en la mano izquierda.

Antonio Adán Mesa, de 12 años, contusiones en ambas clavículas.

Manuel Valera Mejías, de 21 años, contusiones en la región costal.

Braulio Trujillo Romero, de 14 años magullamiento en el pie izquierdo.

### ARMONIOS

#### PARA IGLESIAS Y CAPILLAS

#### DE VENTA EN LA

### CASA MARTINEZ RUCKER S. L.

Córdoba-Claudio Marcelo, 13

#### TELEFONO 11-50

NOTA.—Esta casa se dedica

a la reparación y reconstrucción de Organos,

Armonios y Pianos

### CASANA, DENTISTA

Marqués de Esti, 4. CORDOBA

### Fotografía Montilla

#### Creación de "Foto-Vonas", Fotos Dieras y Orina de niños

Sección de Fotografía Moderna

### Almacenes Porrás Rubio

#### SOCIEDAD LIMITADA

#### Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes

PEREZ GALDOS, 1 Telefono 102 DOÑA DE OCTUBRA